

Сарсы-Вторые

Сарсы Вторые – село МО «Красноуфимский округ», в 45 км на юго-юго-восток от г. Красноуфимска, на открытой местности, преимущественно на левом берегу р. Яманзельга (левый приток р. Бугалыш, басс. Р. Уфа). [1]



Экскурс в историю

Прежние название села – Сарс II, Сарсы II, Сарсы 2.

Есть две версии основания села. Сарсы-Вторые (с марийского Вүдән Сарсаде) было основано в 1760-1790 гг. [2]

По второй версии датой основания деревни принято считать 1770 год. Деревню Сарсы-Вторые образовали переселенцы не только с Бирского уезда, но и с Артинского направления – деревень Башлыкул, Русская Еманзельга, Соколята. С приходом переселенцев из разных мест образуются две улицы – на одной живут марийцы, на другой – русские. А за холмом образовалась другая деревня с таким же названием, где жили только марийцы. [3]

В 1892 году открыта двухклассная церковно-приходская школа в с. Сарсы-Вторые. Уроки вел земский учитель Шерснев Афанасий, учил детей арифметике и грамматике. [4]

В 1895 году в с. Сарсы-Вторые была построена Борисо-Глебская церковь, деревянная, однопрестольная, освященная во имя благоверных князей Бориса и Глеба.

В 1896 году, по благословию святителя Феофана Затворника Вышенского архимандритом Зосимой (Рашиным) в с. Сарсы-Вторые был основан женский миссионерский монастырь в честь Боголюбской иконы Божией Матери.

При монастыре были открыты школа-интернат для мальчиков, школа-приют для девочек-черемисок, странноприимная (приют) для обездоленных крещеных инородцев. [5]

В 1888-1891 гг. деревня Сарс II относится к Ювинской волости Еманзельской общины, на речке Еманзельга, от волости 25, Красноуфимска 50, имелась 1 школа грамотности, до Бугальшского базара 7, врача 38, ближайшей деревни I-Сарса 2 версты, имелись 2 кузницы, вода из речки. Черемисские собственники (крестьяне). [6]

В 1900 году в Боголюбском монастыре проживали 90 насельниц. Сестры жили в полном послушании, в единодушии и любви, как одна большая семья. В монастырских мастерских насельницы занимались ткачеством, рукоделием, переплетным делом, писали иконы и вышивали.

Исполняющей обязанности насельниц в 1902 году была назначена монахиня Евгения (Ноготкова). К тому времени в обители проживало уже 100 насельниц и 25 девочек в школе-приюте.

В 1914 году была назначена игуменией обители монахиня Антония (Выголова). Она руководила общиной из 200 сестер.

В период Октябрьской революции и Гражданской войны (1917-1923 гг.) беззащитные насельницы монастыря терпели бесцеремонные вторжения на территорию обители представителей новой власти.

С установлением Советской власти хозяйством и всем монастырским имуществом в уезде завладела сельскохозяйственная коммуна. Насельницы постепенно покидали разоренный монастырь, унося с собой иконы, книги, церковную утварь. [5]

С образованием в декабре 1923 года Уральской области в ее состав вошел Манчажский район. На 1 октября 1925 года в состав Манчажского района входило 15 сельских советов, один из которых - Сарсинский. На его территории располагались следующие населенные пункты: д. Башлыкуль (встречаются названия – Башлыкул, Башлакул) – 20 дворов (123 жителя), д. Русская Еманзельга – 22 двора (102 жителя), д. Татарская Еманзельга – 208 дворов (784 жителя), хутор Калинина (Шатохина) – 7 дворов (42 жителя), д. Мережникова – 9 дворов (48 жителей), д. Сарсы Первые – 141 двор (623 жителя), с. Сарсы-Вторые – 138 дворов (714 жителей). [7]

Согласно Списка населенных пунктов Уральской области за 1926 год: Сарсы 2 – число хозяйств 175, численность населения – 776 человек, из них мужчин 369, женщин – 407, марийцев 338, русских 301. [8]

В 1929 году в деревне Сарсы-Вторые были созданы два колхоза: на русской улице колхоз «Победа», на марийской улице «Йошкар-ял» («Красная деревня»). [9]

Война не обошла стороной ни один населенный пункт, ни один дом. На фронт из с. Сарсы-Вторые ушло 82 солдата, домой вернулись 32. Погибли и пропали без вести – 50.

Не покладая рук, трудились в тылу оставшиеся жители села – женщины, старики, дети. Из воспоминаний Ибаева Якова Эшмекеевича 1937 г.р: «Когда отец ушел на войну, мне было 4 года, а брату Михаилу год. Мать за трудовни работала в колхозе. Женщины на лошадях, косили созревшую пшеницу, потом ее вязали в снопы. Зимой эти снопы молотили на складе. В колхозе имелись три трактора ХТЗ, работали на этих тракторах совсем молодые парни и днем, и ночью. На фронт отправляли не только хлеб, а также на фронт отправляли яйца, молоко, мясо. По ночам вязали носки, варежки для солдат, а варежки тоже были не простыми, их вязали специально с пальчиками, чтобы удобно было стрелять из винтовки. А сами питались травами, лепешками из мерзлого картофеля». [10]

Из воспоминаний другой жительницы Титовой Валентины Яковлевны 1912 г.р.: «Во время Великой Отечественной войны не прекращала свою работу школа. Не хватало бумаги, писали на старых газетах, между строчек, не было чернил, чернилами служили угольки. В школе обучалось 32 ученика. Вели уроки и учили читать и писать, несмотря на тяжелое время учителя Ильина Татьяна Николаевна и Титова Валентина Яковлевна». [4]

В послевоенные годы тяжело восстанавливались, но упорный труд и сплоченность помогли встать колхозу на ноги, колхозники работали с полной отдачей. В 1953 году колхозы объединились. Председателем стал Афанасьев Ерема. [9]

В 1957 году в деревне Сарсы-Вторые открыли семилетнюю школу. Первым директором был назначен Казаков Михаил Николаевич. Занимались в 3-х зданиях дети из деревень Сарсы Первые, Сарсы Вторые, Татарская Еманзельга и Соколята. Позднее, школа была преобразована в восьмилетнюю, а затем десятилетнюю. [4]

В 1958 году в Сарсах образуется один колхоз «Труженик», председатель которого Зыков Михаил Иванович. [9]

Постановлением Совета Министров РСФСР от 18 февраля 1961 года № 153 колхозы Свердловской области преобразуются в совхозы Министерства сельского хозяйства РСФСР. Приказом Свердловского областного управления сельского хозяйства № 174 колхозы Сажинского района преобразуются в совхозы. На базе колхозов «Труженик» и «Имени Ленина» создается в с. Сарсы-Вторые совхоз «Тавринский», с населенными пунктами с. Сарсы Вторые, д. Сарсы-Первые, д. Татарская Еманзельга, д. Башлыкул, с. Русская Тавра, д. Варяшка, д. Горевка, д. Чебак, д. Шугат, д. Большая Тавра. Директором совхоза стал Павлов Андрей Степанович.

Было образовано 6 отделений. Общая земельная площадь совхоза составляла 19 624 га. Направление деятельности совхоза – производство мясо-молочной продукции. Подчинялся совхоз Красноуфимскому тресту совхозов. Численность работников составляла 1 379 человек, из них: постоянных рабочих – 1 319 человек, ИТР – 21 человек, служащих – 17 человек, работников младшего обслуживающего персонала – 13 человек, работников детских учреждений – 3.

На посевных площадях выращивали зерновые культуры, картофель, корнеплоды, кормовые культуры. Развивалось животноводство: коневодство, свиноводство, птицеводство.

Все годы данные колхозы и совхозы по Красноуфимскому району были лучшими по производству продукции сельского хозяйства. За победу в социалистическом соревновании и в честь 50-летия Великого Октября коллектив совхоза «Тавринский», возглавляемый Павловым А. П., 21 октября 1967 года награжден Памятным знаменем ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС. Это знамя было передано на вечное хранение как символ трудовой доблести коллектива. В настоящее время знамя хранится в кабинете Главы крестьянского (фермерского) хозяйства Айметовой Валентины Ивановны. [10]

В 1969 году в с. Сарсы-Вторые был открыт Дом культуры. Открытие было приурочено ко дню работников сельского хозяйства. Он был оснащен зрительным, репетиционными и хореографическими залами, библиотекой для взрослых и детей. Для демонстрации фильмов была установлена киноаппаратура. Открывала новое здание Дома культуры Власова Эмилия Васильевна, выпускница высшей партийной школы, художественным руководителем являлся Золотницкий Герольд Абрамович. В Доме культуры показывали кино для жителей, первый киномеханик – Рябухин Дмитрий Иванович. На втором этаже ДК располагалась сельская библиотека. Заведовала библиотекой Мухина Галина (Отчество не сохранилось). [11]

15 декабря 1972 года совхоз «Тавринский» был переименован в совхоз «Имени 50-летия СССР». В 1979 году хозяйство разделили на два совхоза: совхоз «Имени 50-летия СССР» и совхоз «Тавринский».

В связи с ходатайством рабочих, специалистов и служащих первого отделения совхоза «Имени 50-летия СССР» (д. Татарская Еманзельга) и на основании решения исполкомитета Красноуфимского райсовета 25 марта 1991 года № 49 «О разукрупнении совхоза «Имени 50-летия СССР» и организации совхоза «Еманзельгинский»» совхоз «Имени 50-летия СССР» был разукрупнен. На базе земель первого отделения был образован совхоз «Еманзельгинский». За совхозом «Имени 50-летия СССР» осталось 6 377 га земельных угодий, в том числе пашни – 4 214 га, сенокосов – 137 га, пастбищ – 782 га, сельхозугодий – 5 133 га, прочих угодий – 1 244 га. [12]

В целях привлечения молодежи для работы на селе в хозяйстве развернулось полномасштабное строительство объектов производственного назначения и социально-культурного направления.

В 1972 году построена двухэтажная кирпичная школа с большим спортивным залом, актовым залом с радиорубкой, столовой, библиотекой. Директором школы назначен Николаев Емельян Семенович. Это уже средняя общеобразовательная школа, в которой стали учиться дети из д. Сарсы-Первые и с. Сарсы-Вторые, а также старшеклассники из д. Татарская Еманзельга. [4]

В 1977 построено здание сельского Совета, председателем работает Дмитриев Дмитрий Биктимирович, секретарем Метишева Галина Ивановна. На первом этаже сельского Совета расположилось почтовое отделение, начальником почты работает Попова Нина Ивановна.

До 1977 года в с. Сарсы-Вторые работает родильный дом на 6 коек, фельдшером работала Козионова Лидия Григорьевна, акушеркой – Волкова Надежда Никитична, медсестрой – Дмитриева Аида Канакиевна, санитаркой – Кошманакова Надежда Илеевна. Вели прием больных, лечили амбулаторно, принимали роды, проводили профилактические прививки.

В этом же году открывается новое кирпичное просторное здание больницы. Здание оборудовано зубным, акушерским кабинетом, кабинетом терапевта и педиатора, был физиопроцедурный кабинет. Заведующей ФАП назначается Брославская Валентина. [11]

В 1980 году в с. Сарсы-Вторые построен обелиск в память о погибших и без вести пропавших в Великую Отечественную войну. Руководили работами по постройке обелиска Иванов Евгений Семенович и Евдокимов Василий Андреевич. Большую помощь оказывал Федяков Еким Яковлевич – председатель Совета ветеранов деревни. Возводили этот памятник деревенские жители. В строительстве принимали участие ветераны Великой Отечественной войны. Строительный материал (цемент, гравий, песок) выделял совхоз «Имени 50-летия СССР». Мраморные плиты с надписями фамилий, имен и отчеств павших солдат заказывали через сельский Совет. Мраморные плиты были изготовлены в городе Свердловске. [4]

В 1981 году открывается двухэтажное кирпичное здание детского сада «Колосок» на 140 мест. Встречает детей заведующая детским садом Пионтковская Римма Леонидовна.

В этот же период строятся магазины повседневного спроса.

В 1982 году при Доме культуры организовывается марийский коллектив песенно-хореографического ансамбля «Сарсаде». В 1988 году, победив в конкурсе, коллектив получает звание «Народный» и на протяжении многих лет с успехом подтверждает его. Художественными руководителями ансамбля на протяжении многих лет были Лысенко Анна Павловна, Яшина Марина Николаевна. В настоящее время художественным руководителем «Сарсаде» является Захарова Людмила Степановна.

Незаменимыми аккомпаниаторами, виртуозами своего дела являлись Алиев Сергей Семенович, Яшин Геннадий Алексеевич, Семенов Алексей Седофович, в настоящее время – Сумина Надежда Валерьевна.

В репертуаре коллектива разные по характеру песни, преобладают народные марийские песни. Коллектив «Сарсаде» исполняет песни на стихи земляка Николаева Семена Васильевича.

В 1985 году асфальтируются дороги с. Сарсы-Вторые. В 1986 году построен 18-ти квартирный дом для молодых учителей. [11]

В начале 90-х гг., во время перестройки в политике, экономике, когда происходила смена форм собственности и возникновение рынка предпринимателей, появился в Сарсах человек, который сумел остановить развал хозяйства и создать новое предприятие под названием «Успех». Возглавили хозяйство супруги Айметовы Владимир Иванович и Валентина Ивановна. Земля попала в надежные руки.

На полях хозяйства выращивают пшеницу, ячмень, овес, картофель. Работает молочно-товарная ферма.

В 2008 году начал свою работу Сарсинский ОВП в рамках приоритетного национального проекта «Здоровье». В нем есть кабинеты для врача и фельдшера, прививочный, процедурные кабинеты, отдельные кабинеты для перевязок и обработки ран, зубной кабинет. Своих пациентов ожидает кабинет дневного стационара. Коллектив Сарсинского ОВП, возглавляемый врачом общей практики Садыковой Салимой Султановной, оказывает необходимую медицинскую помощь жителям села. [11]

1 июля 2014 года по благословению митрополита Екатеринбургского и Верхотурского Кирилла монашеская жизнь на месте Боголюбского женского монастыря возобновилась, была создана монашеская община. Сейчас на этом месте 1 июля каждого года проводится молебен в честь Боголюбской иконы Божией Матери. [5]

Численность постоянно проживающего населения на 1 ноября 2022 года в с. Сарсы- Вторые составляет 653 человека, из них 320 мужчин и 333 женщины.

По национальному составу в селе проживают в основном марийцы, а также русские, азербайджанцы, удмурты, киргизы, татары.

Особенности территории

Наиболее распространенные фамилии: Дмитриевы и Яшины. Преобладающее население – марийцы.

Достопримечательности: Боголюбская (Монастырская) гора – известна не только жителям деревни, но и района. У подножия горы бьет родник, образуя ручей, и сбегает в реку Еманзельга. Рядом с источником оборудованная купальня. Святую воду сельчане и паломники берут из источника, который был освящен 26 августа 2002 года архимандритом Екатеринбургским и Верхотурским Викентием.

Село сегодня

Сейчас в инфраструктуру села входят Сарсинский территориальный отдел, Сарсинская средняя общеобразовательная школа, Сарсинский детский сад, ОВП «Сарсинская», Сарсинский сельский Дом культуры, Сарсинская сельская библиотека, Отдельный пост пожарной части 1/5, Сарсинский участок МУП «Энергосервис», Участковый пункт полиции, 2 крестьянских (фермерских) хозяйства, 7 магазинов. Село относится к Сарсинскому территориальному отделу. В настоящее время в с. Сарсы-Вторые 8 улиц и 1 переулок.

Руководство территорией осуществляет

Сарсинский территориальный отдел Администрации Муниципального образования Красноуфимский округ

Сарсинский территориальный отдел Администрации Муниципального образования Красноуфимский округ включает в себя д. Сарсы-Первые и с. Сарсы-Вторые. Площадь с. Сарсы-Вторые – 7, 01 кв. м, д. Сарсы-Первые – 6,6 кв. м. Численность населения на сегодняшний день: д. Сарсы-Первые – 479 человек, с. Сарсы-Вторые – 653 человека.

Начальник территориального отдела: Роюков Иван Михайлович.

Специалист: Другова Оксана Валентиновна.

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Сарсы-Вторые, ул. Ленина, 78.

Телефон: 8 (343 94) 3-61-41. Электронная почта: sarsito@mail.ru

О руководителе отдела

Роюков Иван Михайлович родился 21 апреля 1981 года в деревне Тебаково Горномарийского района Республики Марий Эл.

В 1998 году окончил среднюю общеобразовательную школу в с. Пайгусово. С 1 декабря 2000 года по 17 февраля 2004 года работал методистом по фольклору в Сарапаевском доме фольклора Горномарийского района Республики Марий Эл.

В июне 2004 года женился и переехал в д. Сарсы Первые Красноуфимского района Свердловской области. С сентября 2004 года работал в сельскохозяйственном предприятии «Успех» с. Сарсы-Вторые. 2008-2019 гг. работал вахтовым методом бурильщиком в г. Москва, г. Санкт-Петербург, г. Воркута. В 2019 году поступил учиться в Уральский лесотехнический колледж по специальности «Технология деревообработки». Окончил обучение в 2023 году.

С 2018 года является председателем местной общественной организации Национально-культурная автономия мари Красноуфимского округа Свердловской области. С 2022 года член Совета Региональной общественной организации Национально-культурная автономия марийцев Свердловской области «Урал мари».

С 26 ноября 2019 года работает начальником Сарсинского территориального отдела, а также по совместительству начальником Татарско-Еманзельгинского территориального отдела.

За время работы в должности начальником территориального отдела в селе проведена модернизация уличного освещения. Проведен ямочный ремонт асфальтового покрытия и покрытия щебнем дорог. Сделан проект на организацию автомобильной дороги по нововведенному переулку Школьный с. Сарсы-Вторые, а также сделан проект ремонта дороги и автомобильной стоянки в переулке Боголюбском. Заменены ограждения обелисков участников Великой Отечественной войны.

Награды: Благодарственное письмо Свердловской областной организации Общероссийского профессионального союза работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ; Благодарственное письмо Уральского государственного лесотехнического университета г. Екатеринбург (2019 год); Благодарственное письмо Министерства культуры, печати и по делам национальностей Республики Марий Эл (2017 год); Почетная грамота Всемарийского Совета г. Йошкар-Ола, (2017 год).

Учреждения образования в селе

Сарсинская средняя общеобразовательная школа

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Сарсинская средняя общеобразовательная школа».

И.о. директора: Яшина Людмила Ивановна.

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Сарсы-Вторые, ул. Ленина, 75.

Телефон: 8 (343 94) 3-61-74. Электронная почта: sarssekretar@mail.ru

Сарсинский детский сад

МБДОУ «Большетавринский детский сад № 1» – филиал «Сарсинский детский сад».

Заведующая филиалом: Камаева Александра Сергеевна.

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Сарсы-Вторые, ул. Ленина, 82.

Телефон: 8 (343 94) 3-61-82. Электронная почта: dou.tavra@yandex.ru

Учреждение здравоохранения в селе

ОВП «Сарсинская»

Общая врачебная практика «Сарсинская» – подразделение ГАУЗ СО «Красноуфимская РБ».

Заведующая: Садыкова Салима Султановна.

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Сарсы-Вторые, ул. Ленина, 82.

Телефон: 8 (343 94)3-61-82.

Учреждения культуры в селе

Сарсинский сельский Дом культуры

Сарсинский сельский Дом культуры – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Заведующая: Дягилева Елизавета Александровна.

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Сарсы-Вторые, ул. Ленина, 76.

Электронная почта: dea2796@mail.ru

Сарсинская сельская библиотека

Сарсинская сельская библиотека – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Библиотекарь: Собачкина Тамара Ивановна.

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Сарсы-Вторые, ул. Ленина, 76.

Телефон: 8 (343 94) 3-61-31. Электронная почта: tamara_sobachkina@mail.ru

Иные организации

Отдельный пост пожарной части 1/5

Государственное казенное пожарно-техническое учреждение Свердловской области «Отряд противопожарной службы Свердловской области № 1» Отдельный пост пожарной части 1/5 с. Сарсы-Вторые (ГКПТУ СО «ОПС СО № 1» ОП ПЧ 1/5 с. Сарсы-Вторые).

Вид деятельности: обеспечение пожарной безопасности.

Начальник пожарной части: Мукамаев Юрий Степанович.

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Сарсы-Вторые, ул. Ленина, 74.

Телефон: 8 (343 94) 3-61-49.

Сарсинский участок МУП «Энергосервис»

Сарсинский участок Муниципального унитарного предприятия «Энергосервис» Муниципального образования Красноуфимский округ.

Начальник участка: Мезин Валентин Михайлович.

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, Сарсы-Вторые, ул. Ленина, 78.

Телефон: 8 (343 94) 3-61-46.

Участковый пункт полиции

Участковый пункт полиции Межмуниципального отдела Министерства внутренних дел Российской Федерации «Красноуфимский» Участковый пункт полиции.

Участковый уполномоченный лейтенант полиции: Семенов Максим Васильевич.

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Сарсы-Вторые, ул. Ленина, 78.

Телефон: 8-953-052-46-00

ОПС «Сарсы»

Отделение почтовой связи «Сарсы» Красноуфимского почтампа УФПС Свердловской области АО «Почта России».

Вид деятельности: почтовые услуги.

Начальник: Петрованова Наталья Анатольевна.

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Сарсы-Вторые, ул. Ленина, 78.

Телефон: 8 (343 94) 3-61-25.

Магазин № 1 «Товары повседневного спроса»

Магазин № 1 «Товары повседневного спроса» ООО «Бугалышское» Красноуфимского РайПо.

Вид деятельности: торговля розничная преимущественно пищевыми продуктами.

Директор: Гасимова Любовь Васильевна.

Заведующая: Байрамалова Людмила Михайловна

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Сарсы-Вторые, ул. Ленина, 77б.

Телефон: 8 (343 94) 3-61-89.

Магазин № 12 «Товары повседневного спроса»

Магазин № 12 «Товары повседневного спроса» ООО «Бугалышское» Красноуфимского РайПо.

Вид деятельности: торговля розничная преимущественно пищевыми продуктами.

Директор: Гасимова Любовь Васильевна.

Заведующая: Камаева Наталья Васильевна.

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Сарсы-Вторые, ул. Ленина, 80.

Телефон: 8 (343 94) 3-61-35.

Магазин № 8 «Товары повседневного спроса»

Магазин № 8 «Товары повседневного спроса» ООО «Бугалышское» Красноуфимского РайПо.

Вид деятельности: торговля розничная преимущественно пищевыми продуктами.

Директор: Гасимова Любовь Васильевна.

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Сарсы-Вторые, ул. Победы, 41б.

Заведующая: Александрова Лариса Тимофеевна.

Телефон: 8 (343 94) 3-61-98.

Магазин «Кристина»

Индивидуальный предприниматель: Иванова Татьяна Валерьевна.

Вид деятельности: продажа населению товаров повседневного спроса.

Старший продавец: Алиева Валентина Владимировна.

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Сарсы-Вторые, ул. Ленина, 77а.

Магазин «У Снежаны»

ИП Вазиева Валентина Анатольевна.

Вид деятельности: продажа населению товаров повседневного спроса.

Индивидуальный предприниматель: Вазиева Валентина Анатольевна.

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Сарсы-Вторые, ул. Победы, 41а.

Индивидуальные предприниматели

КФХ Айметова Валентина Ивановна

Крестьянское (фермерское) хозяйство Айметова Валентина Ивановна.

Вид деятельности: смешанное сельское хозяйство.

Глава крестьянского (фермерского) хозяйства: Айметова Валентина Ивановна.

О руководителях

Айметова Валентина Ивановна родилась 17 марта 1969 года в д. Малая Тавра Артинского района Свердловской области. Родители работали в колхозе, затем в совхозе. Мама с 14 лет работала на ферме дояркой, папа – заведующим фермой. В семье было пятеро детей, четыре брата и одна дочь Валентина. Когда отца не стало, Валентине было 3 года.

Была активной пионеркой, комсомолкой. Ежегодно за хорошую учебу и активную работу в школе награждалась грамотами. В 1982 году наградили путевкой в международный пионерский лагерь «Артек». Учиться любила, любимыми предметами



были литература и история, мечтала даже стать педагогом. Закончила 10 классов в 1985 году в Малой Тавре.

Выучилась на товароведа смешанных товаров, закончив Свердловский кооперативный техникум. Высшее образование по специальности «Бухучет, анализ и аудит» получила уже в 2012 году.

Вышла замуж в 1989 году за Айметова Владимира Ивановича. Воспитали троих детей – 2 сыновей, которые в настоящее время тоже занимаются выращиванием картофеля, и дочь, она является помощницей Валентины Ивановны в бухгалтерии. Все женаты и замужем, у всех дети.

До сих пор Айметова Валентина Ивановна – активная участница художественной самодеятельности, любит петь марийские песни, активная участница народного коллектива марийского песенно-хореографического ансамбля «Сарсаде».

Владимир Иванович Айметов работал в совхозе «Тавринский» начальником машинного двора до 1993 года, Валентина Ивановна работала заведующей школьной столовой в д. Русская Тавра.

В 1993 году Владимир Иванович решил выйти из совхоза и стал предпринимателем. Взяли в аренду помещение у совхоза и открыли магазин «Товары повседневного спроса». Валентина вела бухгалтерию, а Владимир привозил товары, делал обмен с другими магазинами и регионами.

В 1998 году, когда доллар подскочил во много раз, Владимир Иванович задумался, чем же заняться, так как торговля стала убыточной.

На накопленные средства начал покупать технику: старые трактора, сельхозтехнику, здания. Валентина Ивановна поддержала его и вела бухгалтерию. Начали заключать договора аренды земель с людьми, которые были наделены земельными паями после развала совхозов. Отремонтировали заброшенное сгоревшее хранилище, взяли в долг под будущий урожай семена картофеля и посадили в д. Сарсы-Вторые на площади 10 га. Работали как Личное подсобное хозяйство. Убирали осенью своими силами и своей родней. Старший сын, в семилетнем возрасте, передвигал трактор по полю, остальные собирали картофель. Обед готовили тут же в поле, на костре.

В 2000 году открыли крестьянское хозяйство «Успех» Айметов В. И., начали заниматься картофелеводством в большем объеме. Также сеяли разные зерновые культуры, так как нужен был севооборот. Переехали жить в с. Сарсы- Вторые.

В Сарсах Первых было хозяйство ООО «Труженик», которое уже разваливалось – менялись директора, не было ресурсов для дальнейшего развития. К тому времени КХ «Успех» сеял около 150 га зерновых и 50 га картофеля. Приходилось работать днями и ночами.

28 декабря 2000 года работники во главе с директором и специалистами ООО «Труженик», в присутствии главы администрации с. Сарсы, начальника управления сельского хозяйства, провели собрание и единогласно решили перейти в крестьянское хозяйство «Успех» Айметов В. И.

КХ «Успех» из основных средств принял по акту приема-передачи из ООО «Труженик» здания ферм, складов, машинно-ремонтную мастерскую, хранилища, зерносушилки, изношенную сельскохозяйственную технику на ответственное хранение и использование по назначению, в виде сумм имущественных паев людей. Приняли 200 голов коров и нетелей, около 150 телят разного возраста, которых нечем было кормить и т. д. Дальше начали заключать договора аренды сельскохозяйственных земель с пайщиками, с условием выплаты арендной платы в виде продукции хозяйства либо услугами.

Всякое было: тяжело люди привыкали к тому, что нельзя воровать, могли просто не ходить на работу, могли пить на рабочем месте. Не хватало знаний, опыта, но

поддерживало Министерство сельского хозяйства и ежегодно на базе санаториев проводили учебы, семинары, делились опытом фермеры. Ездили учиться картофелеводству в Финляндию. Тихонько все ремонтировалось, сеяли, убирали, брали кредиты, одним словом, налаживали все производство.

Весной 2004 года взяли «на поруки» соседнее хозяйство в д. Юва. Долго думали, как же быть. Так появилось крестьянское (фермерское) хозяйство ИП Айметовой Валентины Ивановны. Передавали по той же схеме, но там было запущено все еще больше, чем в Сарсах. Арендовали земли, здания, склады и началась деятельность. Проработали в Юве 12 лет. Сейчас в Юве два хозяйства, одно из которых возглавляет старший сын - Айметов Андрей Владимирович, индивидуальный предприниматель и бухгалтер с 6 декабря 2004 года.

В 2007 году семья Айметовых построила дом в с. Сарсы-Вторые, население окончательно убедилось, что приехали Айметовы сюда не временно.

Кроме налаживания производства Айметовы занимаются благотворительностью. Обустроили родники, построили часовню на горе, где когда-то был монастырь, участвовали в строительстве церкви в Сарсы- Вторые. Обустроили молебное место марийцев, которое находится д. Большая Тавра, построили там баню для омовения перед молением.

Всегда помогают детским садам и школам, Дому культуры и другим.

В настоящее время хозяйство использует в производстве более 10 000 га сельхозугодий. В том числе пашни более 6 000 га занято зерновыми, более 1500 га кормовыми угодьями, 250 га картофеля со своим севооборотом из наилучших предшественников, в основном чистых клеверов.

Все эти территории обрабатывает отряд механизаторов из 25 человек. За каждым закреплено по 2-3 трактора со своим шлейфом сельскохозяйственной техники, в том числе агрегаты для вспашки, поверхностной обработки, такие, как культиваторы Лемкен (машины данной фирмы по праву считаются лучшими в мире), дискаторы Грегуар, зубовые, пружинные и цепные бороны. Кроме того, в хозяйстве применяется технология нулевой обработки с применением только биологических и химических средств защиты растений с использованием ультрасовременного опрыскивателя Харди со спутниковой навигационной системой точного вождения и авторегулировкой внесения рабочего раствора.

На ферме содержится более 1 000 голов дойного стада со «шлейфом» (часть стада молочно-товарного хозяйства, которая находится вне периода лактации. В его число могут входить телята, не достигшие половой зрелости, телки до отела, коровы сухостойных и сервис-периодов и т. д). Уход за ними производят две бригады МТФ: с. Сарсы Первые и с. Средний Бугальш, в общей сложности не более 40 человек. Кормление, навозоудаление осуществляется полностью механизировано.

Все сельскохозяйственное производство полностью ландшафтное, построено таким образом, чтобы постоянно поддерживать и повышать плодородие почв с учетом местных особенностей, с целью снижения эрозионных процессов под

воздействием ветра и воды. Весь навоз от ферм вывозится в места складирования и компостирования с последующим внесением на поля, наиболее нуждающиеся в органической мелиорации. Ежегодно осуществляются поддерживающее фосфоритование и известкование. [13]

Юридический адрес: 623326, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Русская Тавра, ул. Новая, 7-5.

Телефон: 8 (343 94) 3-61-69. Электронная почта: sarsy@mail.ru

КФХ Айметов Иван Владимирович

Крестьянское (фермерское) хозяйство Айметов Иван Владимирович.

Вид деятельности: смешанное сельское хозяйство.

Глава крестьянского (фермерского) хозяйства: Айметов Иван Владимирович.

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Сарсы-Вторые, ул. Ленина, 105.

Телефон: 8-922-122-03-31. Электронная почта: Ivan.aymetov.97@mail.ru

ИП Иванова Татьяна Валерьевна

ИП Иванова Татьяна Валерьевна.

Вид деятельности: торговля розничная пищевыми продуктами.

Индивидуальный предприниматель: Иванова Татьяна Валерьевна.

О предпринимателе

Иванова Татьяна Валерьевна родилась 9 июня 1980 года в д. Большая Тавра Красноуфимского района. Закончила Тавринскую среднюю школу.

Татьяна Валерьевна является индивидуальным предпринимателем с 23 апреля 2012 года. За прошедшие 10 лет ею были открыты два магазина. Магазин «Кристина» в с. Сарсы-Вторые и магазин «Рассвет» в д. Сарсы-Первые.

Ее дело процветает, благодаря трудолюбию и неравнодушному отношению к любимому делу. На полках в магазинах всегда свежий и разнообразный товар, а ценник радует глаз и карман покупателей. Сотрудники с любовью и уважением относятся к Татьяне Валерьевне и покупателям.

Татьяна Валерьевна является меценатом и благотворителем, никогда не проходит мимо чужой беды и всегда старается помочь средствами или товаром социальным партнерам. Участвует в субботниках, общественных советах и других мероприятиях. Она с активной жизненной позицией, неравнодушно относящаяся



к жизни своего села и его людей. Имеет различные грамоты и благодарственные письма районного уровня.

Про всех сотрудников предприятий, которые работают на Татьяну Валерьевну, можно сказать, что это ответственные, грамотные, вежливые, любящие свою работу люди.

Из них особо можно выделить Протасову Татьяну Акизбаевну, она работает в магазине «Рассвет» с 2013 года и по сей день. Покупатели всегда хвалят ее за приветливую улыбку, веселый характер и за грамотное обслуживание. Есть и такие жители села, которые ходят в магазин только в ее смену.

Адрес: 623325, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Сарсы-Вторые, ул. Новая, 3-1.

Телефон: 8-912-693-05-83.

Известные люди с. Сарсы-Вторые

Титов Станислав Александрович



Станислав Александрович родился 2 марта 1939 года в с. Алегазы Мечетлинского района Башкирской АССР в семье учителей. Отец, Александр Александрович, до войны успел закончить Ленинградскую академию коммунистического воспитания им. Крупской. Будучи в должности директора Сажинской средней школы, летом 1942 года, был призван на фронт и в декабре этого же года погиб в бою у станции Темкино Смоленской области.

Мать осталась с четверкой малышей, старшему было пять лет. К этому времени семья переехала в с. Сарсы-Вторые. Валентина Яковлевна всю себя отдала заботе о детях, при этом она работала в школе в две смены.

В военное лихолетье настигла еще одна беда - заболел туберкулезом позвоночника Слава, а на серьезное лечение надеяться не приходилось. В пять лет самостоятельно научился читать и писать.

Только в 1951 году удалось получить путевку в детский костно-туберкулезный санаторий в г. Сысерть, где он провел долгих пять лет, лечился и продолжал обучение. Недуг не отступил. Но Слава не сломился духом, хотя порой было очень трудно. Вернувшись в родное село, поступил в вечернюю школу, получил аттестат зрелости.

Хотел поступить в Московский Литературный институт, но «как учиться инвалиду из глубинки, если без помощи мамы не мог и шага сделать». Одаренный

многими талантами, Станислав пробует себя на разных поприщах: фотографирует, замечательно рисует, вышивает ковры и пишет стихи.

Путь к поэзии был нелегким и долгим, но были наставники: Витвинова Зоя Дмитриевна, учитель русского языка и литературы, которая привила любовь к литературе и разглядела в нем дар. Сочинение, написанное по ее рекомендации, заняло первое место в районном конкурсе. Александров Леонид Александрович, уральский писатель, член Союза писателей СССР, помог молодому поэту иначе увидеть и понять свое увлечение стихосложением.

Стихов становится все больше, все чаще печатаются его стихи в газетах «На смену», «Уральский рабочий», «Городок». Сотрудничает с редактором Красноуфимской газеты «Вперед» Алешиной Натальей Викторовной. Поэт принимает активное участие в различных поэтических конкурсах и получает заслуженное признание. В стихах поэт дарит читателям частицу своего любящего сердца и огромного таланта.

В 2002 году участвует в международном творческом конкурсе «Филантроп» и в номинации «Поэзия» получает добрую оценку от представительного жюри.

В 2003 году участвует в конкурсе на создание гимна Красноуфимского района, его стихи оказались лучшими. 16 августа 2003 года стал значимым для Станислава Александровича: в этот день на 80-летию района, впервые был исполнен «Гимн Красноуфимского района», музыку к которому написал красноуфимский композитор Олег Владимирович Карпов. Сейчас гимн исполняется на всех районных мероприятиях.

Поэт всегда с готовностью откликался на приглашения участвовать на встречах с односельчанами в детском саду, в школе, в Доме культуры.

В июле 2006 года, благодаря деятельности благотворительного фонда «Малая Родина» и его президенту А. Ф. Абзалову, вышел сборник стихов поэта «Предчувствие». Это собрание стихотворений разных лет. Станислав Александрович посвятил свой сборник стихов памяти отца Александра Александровича Титова. В этом же году на районном уровне в Сарсинской средней школе проводится презентация книги «Предчувствие».

Станислав Александрович Титов – человек несгибаемой воли, огромного жизнелюбия, он поражает удивительной душевной энергией при его физическом недуге. В своем творчестве он создает образ Родины, который дорог его землякам, его стихи о природе, о земле, о людях.

О себе он говорил: «Я только скромный переводчик в напевах Родины моей». Его маленькая книга стихов доставляет большую радость и удовольствие читателю подлинной поэтичностью, лиричностью и искренностью ее строк, ибо в каждой из них частичка огромной души поэта.

Титов Станислав Александрович ушел из жизни 23 мая 2012 года. Но память о нем живет в сердцах сельчан. В школе и Сарсинской сельской библиотеке проводятся «Титовские чтения», районные шахматные турниры посвященные памяти поэта Титова Станислава Александровича. [14]

Костина Галина Григорьевна

Галина Григорьевна родилась 22 октября 1958 года в г. Красноуфимске. После окончания Нижнетагильского педагогического института 15 августа 1980 года она приехала в с. Сарсы-Вторые и начала работать в школе учителем химии и биологии.

Вспоминает о первых годах работы Галины Григорьевны Мадиярова Нина Ивановна, учитель биологии. «...Галина Григорьевна была худенькая, стройная девчонка с русыми волосами. Молодая учительница много времени готовилась к урокам, бывало до позднего вечера пропадала в кабинете. Готовилась с особой тщательностью, основательно,



продумывала каждый этап урока. Поэтому ученики, особенно старшеклассники, с удовольствием ходили на уроки Галины Григорьевны. Она старалась увлечь их предметом, показывала много опытов, водила на экскурсии. Уроки химии были всегда насыщены, эмоциональны, интересны, отличались выразительностью речи учительницы и активностью учеников.

С приходом в нашу школу Галины Григорьевны ученики полюбили предмет. А на кружок «Юный химик» хотели записаться все ребята. Химические вечера, которые проводились в школе, вызывали большой интерес не только у учащихся, но и учителей. Особенно опыты, которые сопровождались ярким зрелищным экспериментом, с фейерверками и взрывами. Ученики хорошо усваивали предмет химия, имели прочные знания, так как она могла сочетать высокую требовательность с чуткостью и добротой к своим ученикам».

«Как учитель химии она развивает интерес к предмету путем создания на уроках атмосферы сотрудничества, учитывая индивидуальные особенности детей, их способности и склонности. Ее ученики успешно сдают экзамены в учебные заведения и не испытывают трудности при дальнейшем изучении данного предмета. На уроках уделяется внимание одаренным детям, они изучают дополнительную литературу, работают со справочниками, занимаются исследовательской работой, участвуют в олимпиадах.

Галина Григорьевна продвигается по службе, вначале завуч, затем 1991-1994 гг. – директор школы. В 1994 году уступила должность директора молодому учителю, а в 1998 году перед школой вновь проблема – нет директора, и снова Галина Григорьевна взваливает на себя эту ношу, соглашается возглавить школу.

29 лет отдала Галина Григорьевна школе. Ее профессионализм, ответственность, умение найти общий язык с коллегами, исполнительность позволили ей в течение последних 18 лет проработать на посту директора сельской школы. Ее отличали

педагогический талант, умение видеть перспективу развития школы, увлеченность своим делом, равнодушное отношение к судьбе своих учеников. Во время нашей с ней совместной работы, мы видели в Галине Григорьевне не только директора школы, но и отзывчивую, мудрую и доброжелательную женщину».

Награды: благодарственные письма и грамоты районного отдела народного образования, Администрации МО Красноуфимский район, МО Красноуфимский округ, Министерства общего и профессионального образования Свердловской области, Министерства образования РФ.

Ушла из жизни 5 августа 2009 года. [4]

Источники

1. Рундквист, Н. А. Сарсы Вторые / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. – Екатеринбург, 2009. – С. 274.
2. Зеленцов, Л. С. Возникновение населенных пунктов Красноуфимского района Свердловской области, 2013 г. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-105. – Оп. 1. – Д. 200. – Л. 1- 4. – Подлинник, машинопись.
3. Жужин, Н.С. Сарсы / Н.С. Жужин, А.Ф. Абзалов // Красота Красноуфимская : в 2 книгах. Кн.2 : Красноуфимский район / Н.С. Жужин, А.Ф. Абзалов ; фотохудожники : И. Мухаматрахимова, С. Лещев. – Красноуфимск, 2011. – С.396-399.
4. Воспоминания жительниц с. Сарсы-Вторые Титовой Валентины Яковлевны (1912), Мишиной Сиверии Алексеевны (1941) / архив Сарсинского школьного музея.
5. Боголюбский женский монастырь (с. Сарсы) : [история монастыря] // Екатеринбургская Епархия : официальный сайт. – 2015 – 2023. – URL : <https://ekaterinburg-eparhia.ru/building/monastyr/59/> (дата обращения: 06.03.2023).
6. Список населенных мест Красноуфимского уезда Пермской губернии : сост. по данным подвор. описи, произвед. в уезде в период с 1888 по 1891 г. / предисл. : Н. Скалозубов. – Пермь : Красноуфимское уездное земство, 1894. – 132 с.
7. Исполнительный комитет Сарсинского сельского Совета народных депутатов (с. Сарсы Вторые Красноуфимского района Свердловской области), 1948-1977 гг. // Государственный архив в городе Красноуфимске. – Ф. Р-295.
8. Список населенных пунктов Уральской области : в 16 т. : таблицы. Т. 6 : Кунгурский округ. – Свердловск : Издание орготдела Уралоблисполкома, Уралстатуправления и окружных исполкомов, 1928. – XXX, 159 с. : карты.
9. Змеева, Л. И. Край родной / Л. И. Змеева. – Екатеринбург, 2005. – С. 324.
10. Воспоминания Ибаева Якова Эшмекеевича (1937), жителя с. Сарсы-Вторые / материалы Сарсинской сельской библиотеки.
11. Материалы Сарсинского территориального отдела.
12. Совхоз «имени 50-летия СССР». Управление сельского хозяйства администрации Красноуфимского района 05 февраля 1992 г. – 25 ноября 1992 г. // Архивный отдел администрации Муниципального образования Красноуфимский округ. – Ф. № 27.
13. Интервью с индивидуальным предпринимателем Айметовой Валентиной Ивановной (1969) / записал житель д. Сарсы-Первые Л. И. Канакаев.

14. Титов Станислав Александрович : материалы о жизни и творчестве / предоставила «Ветеран труда», учитель русского языка и литературы И. Б. Чухарева. – 2023.